

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastión, 93

Mahón, Martes, 14 de Diciembre de 1909

Año XXXVIII. Núm. 10.994

Precio de suscripción en toda España: 1.50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

DECLARACIONES del ministro de Estado

LA EMBAJADA MARROQUÍ

Nuevamente se reunieron en el ministerio de Estado, los representantes de Muley Hafid y los diplomáticos españoles.

Por parte del sultán asistieron á la conferencia El Muaza y sus dos secretarios consejeros; por parte de España, el ministro, el subsecretario de Estado, Sr. Piña; el jefe del gabinete diplomático, Sr. Fernández Vallín, y los intérpretes Sres. Zugasti y Ruiz, el primero cónsul de España en Larache y el segundo adscrito á nuestra representación en Tánger.

La entrevista duró hasta cerca de las seis de la tarde.

Después de celebrada, el subsecretario, señor Piña, facilitó verbalmente á los periodistas que suelen acudir al ministerio las siguientes noticias:

De conformidad con los acuerdos del Consejo de ministros, el señor ministro de Estado contestó en la conferencia que acababa de celebrarse á la última nota entregada por el embajador de Marruecos, referente á la situación en el Rif.

Al hacer entrega de la nota, el señor ministro de Estado amplió de palabra los conceptos contenidos en ella, exponiendo las ventajas que para la autoridad jerifiana tiene la intervención de España en Marruecos. Merced á los triunfos de nuestras tropas, las kabilas montaraces é indomables del Rif han ido sometándose. Gracias á ello podrán en lo sucesivo evitarse los frecuentes conflictos con la plaza, y eso mismo reporta ventajas al sultán, porque, aparte de restablecer el imperio de la autoridad donde siempre ha sido desconocida, se ha logrado que en adelante esos conflictos no tengan por consecuencia reclamaciones de España al Maghzen. También reporta ventajas, por otra parte á las kabilas, porque encontrarán autoridades que las atiendan y mantengan allí el orden y el imperio de la justicia.

EL MINISTRO Y LOS PERIODISTAS

Después que el subsecretario Sr. Piña, expuso estas manifestaciones, el señor Pérez Caballero invitó á los representantes de la prensa á su despacho, y departió largamente con ellos sobre todos los asuntos objeto de la negociación y acerca de la acción extranjera y española en Africa.

La entrevista de los periodistas con el ministro de Estado duró hasta cerca de las siete de la noche y fué interesantísima.

Comenzó el Sr. Pérez Caballero manifestando que suponía que ya el subsecretario habría dado cuenta de lo ocurrido en la entrevista con los embajadores marroquíes.

«No puedo—dijo el ministro—comunicarles á ustedes las negociaciones que se llevan á cabo, porque todavía no es-

tan en sazón para darlas á la publicidad.

»Sin embargo, debo manifestarles que, al ampliar al embajador de Marruecos los conceptos de la nota que le he entregado, hice resaltar las ventajas que para el Sultán tiene la ocupación por nuestras tropas de los territorios del Rif. Es la expresión sincera y leal de nuestro sentir y he tratado de llevar esa creencia al convencimiento de los representantes jerifianos. Esos territorios, bajo la protección é influencia de nuestras armas, están completamente dominados, siendo así que jamás ningún Sultán había conseguido imponer allí su autoridad. La sumisión de los kabileños equivale á implantar en aquella región de Africa un nuevo orden de cosas que evita conflictos y luchas sangrientas y el motivo de reclamaciones.

»Nuestra acción ha traído, como consecuencia, el que las kabilas se aviniesen á recibir á los emisarios del Sultán y se hayan podido leer en los zocos las cartas de que eran portadores, recomendando á los kabileños que no hicieran armas contra España. El mismo Bachir, jefe de la misión ahora enviada por Muley Hafid, fué el jefe de la mehalla que envió al soberano de Marruecos para someter á las tribus rifeñas. Y entonces, no solo no lo consiguió por el propio esfuerzo, sino que la mehalla estuvo bloqueada en Cabo de Agua y necesitó demandar nuestro concurso para refugiarse en Melilla, y luego repatriarse á Tánger. Antes de esto, el Rogui dominó por completo en esa parte de Africa, y por mucho espacio de tiempo detentó la soberanía sobre ella.

LA NEGOCIACIÓN.—DETALLES

»Como todo el mundo sabe, las negociaciones que actualmente seguimos constan de dos partes.

»Una de ellas se inició cuando el señor Merry del Val estuvo en Fez. No alcanzó esa misión los resultados que apetecía por razones que para nadie son un secreto. Tampoco los obtuvieron las embajadas que enviaron Francia é Inglaterra. Lo único que hicieron fué presentar sus cartas-credenciales, cosa que no logró realizar ningún representante diplomático en Marruecos, pues todos se las entregaban al delegado en Tánger del sultán, y su remisión á éste era negocio de mucho tiempo, á veces de años. En alguna ocasión esas cartas no llegaron á presentarse nunca. El envío á Fez de las embajadas española francesa é inglesa últimamente, alcanzó, al menos, el resultado de consolidar un estado de derecho.

»En la primera parte de la negociación iniciada por el Sr. Merry del Val comenzó á tratarse de asuntos relacionados con los alrededores de Ceuta, de nuestros derechos sobre Santa Cruz de Mar Pequeña y de las indemnizaciones que nos son debidas.

»Como se sabe, el sultán no ha enviado á Inglaterra ninguna embajada, porque desde luego esta nación se de-

sentendió políticamente de la cuestión de Marruecos. El sultán envió misiones á París y Madrid para reanudar las negociaciones interrumpidas en Fez. La de París, á cuyo frente se halla El Mokri, allí sigue. La de aquí continúa negociando. Su trabajo es lento, porque tiene que tratar, no sólo de las cuestiones que en Fez se plantearon por nuestro representante, sino también de las derivadas de nuestra campaña en el Rif.

»Cuando se inició esta campaña ya se hallaban aquí los enviados del sultán ocupados en resolver los extremos litigiosos pendientes. Surgió la guerra, y entonces esos emisarios preguntaban cuáles eran los móviles que nos guiaban y si tratábamos de atentar contra la integridad del imperio.

»El gobierno, tanto el conservador como el actual, contestó que nuestra acción sólo se encaminaba á suplir las deficiencias del sultán en el cumplimiento de los tratados en lo que se refiere á los territorios del Rif.

»Como consecuencia de la campaña de Africa, hemos tenido en la presente negociaciones que ocuparnos de tales extremos para concretar determinados puntos, aprovechando el momento de encontrarse aquí la embajada. Por esta causa las negociaciones han sido mas lentas. No esperen ustedes, como se ha dicho, que terminen en dos ó tres conferencias. Los asuntos á que afectan requieren mas tiempo. Además, no conviene que la misión siga en Madrid, á fin de entendernos directamente con ella y, á ser posible llegar á acuerdos concretos.»

—¿Se ha llegado ya á alguno?—preguntó al ministro un redactor de «El Imparcial»

OFICIALES ESPAÑOLES CON LAS KABILAS

«—En términos generales—contestó el ministro—estamos conformes sobre diversos extremos que empezaron á tratarse en Fez. Ahora hemos convenido, en principio, que un oficial español acompañe á cada uno de los kaides ó gobernadores que el Sultán destine á las diferentes regiones del Rif.

Este oficial se cuidará de reclutar é instruir á las fuerzas indígenas que se organicen para imponer el orden y el respeto en la región. Las fuerzas en cuestión serán pagadas con intervención del gobierno español, porque aparte de constituir una garantía sería para los rifeños, conviene que en ellos se produzca el efecto moral favorable á quienes cuidan de los intereses de otros. En estos momentos me ocupo en ultimar el contrato para que esos oficiales españoles cumplan la misión que se les piensa encomendar. De los demás puntos de las negociaciones me es imposible hablar, mientras no esté concluida.

NUESTRA ACCIÓN EN AFRICA.—EL PRESENTE Y EL PORVENIR

»Ahora nos encontramos en mejores condiciones que nunca para ejercer

nuestra acción en Marruecos; en condiciones superiores á las que España poseía en 1859. Los brillantes triunfos de nuestras armas fueron á la sazón anulados por la presión extranjera. Lo ocurrido ahora es conocido. Hemos ocupado 400 ó 500 kilómetros en el Norte de Africa, sin que el menor contratiempo de carácter internacional haya venido á contrariar nuestro esfuerzo.

»Hasta se ha dado el caso de que el sultán, en son de protesta, dirigiese una nota á las potencias reclamando contra lo que él suponía como un atentado á la integridad del imperio. Las naciones, con perfecta unanimidad, contestaron que esa era una cuestión que debía resolverse entre España y Marruecos, porque se trataba de una cuestión interior, de una cuestión de fronteras. Y eso es verdad.

»Nosotros hemos procurado llevar al ánimo del sultán el convencimiento de que nuestros propósitos son buenos, puesto que tienden á mantener la integridad del imperio. Con nuestra acción en Melilla no hemos hecho sino ayudarle, imponiendo el orden en una región rebelde á su autoridad.

»La indemnización que exijamos por este esfuerzo veadrá luego. No apremiaremos al sultán en los actuales momentos, porque no se halla en condiciones de satisfacer ninguna reclamación de esa indole. Además, á nosotros nos conviene no forzar las cosas, ni violentarlas, sino que continúe ejerciendo el sultán su autoridad en Marruecos, porque si alguna existencia tiene ese país como nación, es sólo porque posee un soberano. La conservación de la integridad del imperio es punto que debemos apoyar con todas nuestras fuerzas. Si Marruecos perdiese su independencia, nosotros tenemos preferente derecho á intervenir, no tanto por razones de influencia como por nuestra situación geográfica. Los gobiernos pueden cambiarlo todo; pero no la situación geográfica. De modo que nuestros derechos allí son indiscutibles.

»Nosotros mantenemos excelentes relaciones con el soberano del imperio. La prueba de ello está en que durante las operaciones del Rif hemos tenido en Madrid á sus representantes.

»Nunca hemos prestado á los asuntos de Africa la atención que merecían. Nuestras luchas políticas, nuestras guerras civiles, los pronunciamientos, las guerras coloniales, han distraído el esfuerzo que era necesario. Pero ahora, que comprendemos la importancia de nuestros grandes intereses actuales y futuros en Marruecos, prestamos mayor atención al problema.

»Se creyó que la pérdida de las colonias nos debilitaría como nación en el concepto mundial. Y esto no ha resultado exacto. Al contrario, hoy gozamos de más personalidad internacional que entonces, porque nuestras colonias eran una sangría suelta por donde se deslizaban las energías nacionales.

»Se da ahora el caso de que en el mundo no quedan más Estados independientes fuera de la órbita civilizada del espíritu moderno que Marruecos y Abisinia. Los demás se encuentran bajo la soberanía de las grandes potencias ó bajo protectorados directos ó indirectos, como Egipto.

»Desde el año 1830 empezó Francia á ocuparse en el desarrollo de una acción seguida y perseverante en Africa, apoderándose de Argelia y de Túnez y ejerciendo influencia en el imperio marroquí. Sus gobiernos han sido fieles mantenedores de una misma política en Africa. Ni las convulsiones revolucionarias, ni los cambios de regímenes que se han registrado en Francia, ni la guerra del 70, han torcido el curso ordenado, persistente, de su política internacional. Precisamente esta guerra fué como un estimulante de la expansión colonial. Entonces fué cuando Bismark cometió el gran error de alegrarse por los rumbos que Francia tomaba. Pensó que Francia se debilitaría agotando sus fuerzas en esa expansión. Y sucedió precisamente lo contrario.

»Si nosotros hubiésemos empleado nuestro esfuerzo en el problema de Africa, hoy Argelia y Túnez no serían franceses.

»Ahora parece que nos vamos interesando en los asuntos africanos, comprendiendo, aunque tarde, que allí tenemos que realizar una misión. Hay, pues, que prepararse para las eventualidades del porvenir. Si llegara á peligrar la independencia de Marruecos, debemos acogernos á nuestros derachos impidiendo que ninguna nación—como dijo el Sr. Maura—se apodere de él, pues abandonar á Marruecos sería abandonar la integridad de la nación española. El Norte de Africa debe ser prolongación de nuestro territorio, como lo eran Granada y Córdoba antes de la unidad nacional.

»Ahora no se necesita desarrollar allí nuestra influencia con la penetración pacífica, imitando á los franceses de Argelia, por medio del comercio y de la escuela; enviando misiones científicas y realizando actos, que establezcan y afirmen lazos de unión entre los indígenas y los españoles. Debemos dedicarnos á extender nuestro dominio material y moral, pensando en que el porvenir material está en Africa.

»Hace pocos días un periodista me preguntaba qué recursos económicos, qué medios materiales conseguiría España en el Rif. Yo le contesté que, así como el que siembra recoge al año el producto, nosotros necesitamos sembrar para recoger más ó menos pronto la cosecha.

»Soy ministro demócrata, y creo que contra la opinión del pueblo nada debe hacerse. Cuatro hombres idealistas no logran obtener una gran conquista, aunque se lo propongan. Haced que el pueblo se interese, que el pueblo tome cariño á una empresa, y entonces los gobiernos podrán acometerla sin vacilar. El triunfo entonces es seguro.

»Ya se ha visto en el ejército de operaciones que muchos jefes y oficiales comienzan á interesarse por las cosas de Marruecos, estudiando sus usos y costumbres, su idioma, sus necesidades, sus hombres. Estos oficiales se han fijado especialmente en los procedimientos que siguen los franceses en Chauia para ejercer su acción pacificadora. El general Alfou posee el árabe y es propietario de fincas en Argelia.

»Es indudable que, tras el ejército, saldrán personas conocedoras de los territorios marroquíes, que, secundadas por los elementos militares complementen la obra del ejército. A ello debemos encaminar nuestra atención. La prensa puede prestar ayuda valiosa en la campaña, y con su concurso patriótico cuenta la nación entera.»

El Sr. Pérez Caballero dijo que el sultán no ha contestado á las últimas proposiciones que le hiciera el gobierno español, pero que su respuesta se espera de un momento á otro.

EL MIZZIAN

Interrogado sobre lo que hubiese respecto á la sumisión del Mizzian, contestó el ministro que todavía no había recibido telegrama del general Marina dando cuenta de ello, pero que confiaba en que se realice, puesto que la solicitud de perdón significa que ya no hay elementos rebeldes que secunden la guerra contra España.

«Nosotros—añadió el Sr. Pérez Caballero—le hemos exigido la sumisión con ciertas condiciones, y con las solemnidades de rigor en estos casos, para que sirva de ejemplo.

»Las tropas han respetado su casa, y hasta el santuario en donde se hallan los sepulcros de sus antepasados, para demostrar que los españoles no somos vengativos y crueles.»

EL CONCORDATO

Respecto á las declaraciones que se le han atribuido acerca de la política que se ha de seguir con Roma, dijo el ministro que sustancialmente son exactas; pero que difieren de la verdad en detalles, tales como que nosotros acataríamos lo que ordenase la Santa Sede.

«Constituimos—dijo el Sr. Pérez Caballero—un gobierno liberal, y como tal, pedimos libertad para todos, que no es lucha ni persecución. No atentaremos contra el dogma, que nos merece respeto, porque la mayoría de los españoles son católicos, y no debemos contrariar sus sentimientos. Mas el hecho de haber firmado un concordato en 1851 no significa que haya de ser eterno. Trataremos con la Santa Sede, y si no lográsemos el éxito que deseamos diríamos al país: «Esto hemos intentado.» Y nada más puedo, por ahora, manifestar á ustedes.»

El Mizzian, perdonado

El Gobierno ha evacuado la consulta que le hiciera el general Marina sobre el propósito atribuido al Mizzian de someterse, y anunciado por un sobrino de éste al general en jefe.

La contestación dada al general Marina es en el sentido de que si el Mizzian se presenta para hacer acto de sumisión, le sea otorgado el perdón.

Muerto por una campana

París.—Un telegrama de Fribourg (Suiza) dá cuenta de un triste y raro suceso ocurrido cerca de dicha población.

Era en la aldea de Bayer y en el momento de ir á celebrarse una boda.

La campana de la iglesia convocaba á los fieles para la misa.

Los novios y los invitados habíanse reunido en un campo que se extiende delante de la iglesia y se dispusieron á entrar en el templo.

El sacristán precedía á la feliz pareja. De súbito, la enorme campana de bronce se desprendió y cayó á tierra con formidable estrépito.

Los novios, que iban á entrar en la iglesia en aquel momento preciso, retrocedieron con espanto.

La campana había caído sobre el sacristán, dejándole materialmente aplastado contra el suelo.

La impresión fué tan honda, que nadie se atrevió ya á entrar en el templo.

La boda ha quedado aplazada para mas adelante.

El infortunado sacristán desempeña ahora aquel día sus funciones por primera vez.

El suceso ha producido en toda la comarca profunda sensación.

NOTICIAS

Madrid 11.

Comunican de Melilla que la Comisión técnica de defensas, presidida por el general Arizon ha estudiado las posiciones del Gurugú, dando lugar á que las fuerzas mandadas por Primo de Rivera hicieran una brillantísima operación.

La columna ascendió por Sidi-Musa hasta coronar el pico de Solia, subiendo las fuerzas escaionadas y combinadas con otra columna que ascendía por los Lavaderos y Ait Aixa.

Los movimientos se hicieron con exactitud matemática, descendiendo luego por el barranco del Lobo.

La comisión técnica reconoció todo el famoso monte, el cual no ofrece peligros ni secretos.

Un telegrama oficial recibido de Melilla confirma la expedición realizada por las columnas mandadas por el general Tovar y los reconocimientos ya telegrafados.

Añade dicho telegrama que para los movimientos que hoy deben realizarse se han concentrado en Hidun dos columnas, 210 tiendas de campaña, leña, convoyes, etc. para confeccionar los ranchos.

Estos reconocimientos de hoy serán dirigidos por el general Sotomayor.

En el ministerio de la Gobernación se facilitó la estadística de las Diputaciones provinciales que se han constituido.

Diputaciones en que el presidente y el vice-presidente de la comisión provincial son de la misma significación política.

Liberales: Albacete, Alicante, Almería, Badajoz, Cáceres, Cádiz, Castellón, Ciudad Real, La Coruña, Guadalajara, Huesca, Lugo, Pontevedra, Sevilla y Valladolid.

Conservadores: Avila, Baleares, Burgos, Granada, Huelva, Jaén, León, Madrid, Murcia, Orense, Oviedo, Palencia, Santander, Soria y Teruel.

Mixtos: Cuenca, Guipúzcoa, Lérida, Logroño, Navarra, Salamanca, Segovia, Toledo, Valencia, Vizcaya, Zamora y Zaragoza.

Faltan por constituir: Alava, Barcelona, Canarias, Córdoba, Gerona, Málaga y Tarragona.

Total: 15 liberales, conservadores, 12 mixtos y siete por constituir.

Varios moros dicen que tienen noticias de que Muley Hafid logró sacar con engaños al Chaldy del santuario de

Muley Dris, donde se había refugiado temiendo la cólera del Sultán.

Este le prometió que respetaría su vida; pero, faltando á la palabra, le encerró en una mazmorra, encadenándole hasta tal punto, que apenas puede moverse.

Según se dice, Maimón Mohatar y otros moros adictos que se han distinguido en la campaña en favor de España, irán en breve á Madrid para visitar á determinadas personalidades.

Barcelona 11.

En algunos distritos reina indescriptible confusión tal es el número de candidaturas que circulan, hasta el punto de que muchos electores se muestran perplejos por lo que afecta á la votación, singularmente los poco instruidos en cuestiones electorales.

Repártense á domicilio numerosas papeletas con combinaciones iávero similares de candidatos de varios partidos.

Los periódicos de cada agrupación se esfuerzan en dar la voz de alerta y aconsejan que se vote únicamente la candidatura tal como la acordó el partido.

Anoche en la calle de San Pablo los candidatos lerrouxistas del distrito 5.º don José Carreté y don Ricardo Soriano trabáronse de palabras acusándose mutuamente de restarse votos.

Los contendientes acabaron por abofetarse.

Los circunstantes intervinieron, logrando separarles.

Esta madrugada declaróse un incendio en un almacén de drogas de los señores Dalmau y Oliveros situado en el paseo de la Industria.

El siniestro ha producido gran alarma á causa de estar el almacén atestado de materias peligrosas.

Los bomberos con sus enérgicos esfuerzos lograron dominar con rapidez el fuego.

Los lerrouxistas abrigan la confianza de que á última hora imperará disciplina.

El candidato liberal Sr. Llobet que debía luchar en el distrito 4.º se ha retirado.

En el distrito segundo los federales antisolidarios han fijado con gran profusión, un manifiesto en las esquinas recomendado la candidatura de Santiago Ferrer.

En dicho manifiesto se censura al señor Lerroux por no atender los deseos de los distritos, con fuertes adjetivos.

En el mismo distrito otros lerrouxistas desidentes han publicado, á su vez, un manifiesto presentado como candidato al señor Cuadrench.

Además llaman al señor Lerroux Cesar de guardarroquia.

Cartera de Mahón

El vapor-correo «Monte Toro» ha salido esta tarde para Barcelona, en viaje directo, á hora de itinerario.

Por falta de número no celebró anoche sesión ordinaria el Ayuntamiento, la que tendrá lugar mañana en segunda convocatoria.

Tenemos la satisfacción de participar á nuestros lectores, que nuestro amigo

don Nicolás Fábregues, se encuentra muy aliviado de la enfermedad que le aqueja, habiendo pasado una noche tranquila.

Se nos vuelven á producir quejas sobre las molestias que sufren los vecinos de la calle de Roig, por parte de algunos muchachos, que entre doce y dos del día se entregan al juego de pelota, privando á los que, por tener necesidad de descansar en esas horas, puedan hacerlo, é importunando á las familias que ven amenazados los vidrios de las ventanas por los golpes y rebotes de la pelota.

Esperamos, que quien tenga facultades para impedirlo, procurará poner remedio al abuso.

A las once y media de esta mañana, á la edad de 25 años, ha fallecido don Juan Fernández Capdevila, hijo del cartero de primera de esta Estafeta, don Nicolás.

A las 10 y media de mañana se conducirá el cadáver desde la casa mortuoria Carmen 21, al Cementerio Católico.

Damos nuestro mas sentido pésame á sus desconsolados padres por pérdida tan sensible pues realmente es un penoso dolor ver bajar al sepulcro á un hijo en los albores de la juventud y extendemos el mencionado pésame á los hermanos, abuelo, tíos, primos y demás familia.

Elevamos una oración al Eterno por el descanso del alma del difunto.

Para mañana por la noche á las 8 y media anuncia el Casino «El Consey» una función de abono serie B, poniendo en escena la preciosa zarzuela «La canción del naufrago».

El jueves, también por la noche á las 8 y media, y correspondiente al abono serie A, se representarán la zarzuela «La Vieja» y la ópera «Cavalleria Rusticana».

Carga embarcada esta tarde para Barcelona en el vapor-correo «Monte-Toro»:

2 cajas queso; 1 piano; 2 bultos material eléctrico; 1 bulto tripas; 1 caja chocolate; 6 bultos maquinaria; 12 jaulas ayes; 3 bultos huevos; 2 bultos higos; 12 cajas y 8 paquetes calzado; 1 bulto alfombras; 1 bulto pieles; 1 bulto latón; 1 barril vino; 3 bultos tejidos; 1 caja paraguas; 203 cajas anís estomacal; 1 caja impresos, y 18 bultos monederos.

El dueño de la tahona de la calle del Horno D. Antonio Ferrer Mercadal ha adquirido el billete número 38.570 del sorteo de Navidad, para distribuirlo entre sus cientes.

Lo que se avisa para que llegue á conocimiento de aquellos que deseen participaciones, y con el objeto de que no puedan alegar que no tuvieron de ello noticia.

A la misa de Requiem, que con toda solemnidad se ha celebrado esta mañana á las 8 en la parroquia de Santa María, en sufragio del alma del que fué nuestro amigo D. Juan Comellas Goñalons (q. g. g.) han asistido, además de la familia del finado, el Sr. Director Gerente de la Sociedad general de Alumbrado D. Juan F. Taltavull, individuos de la Junta y empleados de dicha Sociedad, de la cual formaba parte, como miembro de su Directiva el difunto.

Reiteramos el pésame á su familia y

rogamos al Altísimo por la salvación de su alma.

Después de haber pasado unos días con su padre, embarcó esta tarde para Barcelona el joven, nuestro amigo don Francisco Mercadal, al que deseamos una feliz travesía.

Pasajeros salidos esta tarde para Barcelona en el vapor-correo «Monte-Toro»:

D. Luis Adrian; José Laruelo; Bernardo Hortolá; Ricardó Fité; Miguel Pons; Manuel Parpal; un Contramaestre; un corrigendo; un cabo y 2 guardias civiles; Sebastián Kornsprobat; John J. Bostón; Martín Morillo; Francisco Mercadal; Guillermo Cortés y señora, Luis Columbran; Jaime Bernal; Agustina Codina y 1 niño; Emilia Paris y 1 niño; Eduardo Casas.

RESTAURANT DEL CASINO «LA UNIÓN»

Plato del día para mañana: regout á la parisien.

CASINO «DEL CONSEY»

Miércoles 15.—Función de abono serie B. La zarzuela en 3 actos «La canción del naufrago. A las 8 y media.

Jueves 16.—Función de abono serie A. La pieza en un acto «La Vieja» y la ópera castellana en dos actos «Cavalleria Rusticana.» A las 8 y media.

AYUNTAMIENTO DE MAHON ARBITRIOS

El día 18 del actual á las doce de la mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el arriendo del suministro de petróleo y aceite necesarios para el alumbrado público y demás servicios municipales durante el año de 1910 con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de 1'40 pesetas el litro de aceite y 0'85 pesetas el litro de petróleo y no se admitirá ninguna proposición mayor de dichas sumas. Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores constituir en la Caja municipal como fianza provisional el cinco por ciento del importe ó valor total de este contrato debiendo aumentar el rematante en concepto de fianza definitiva hasta el diez por 100 de la cantidad en que le haya sido adjudicada la subasta.

Modelo de proposición

Don... según cédula personal núm... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de suministro de aceite y petróleo necesarios para el alumbrado público y otros servicios municipales, durante el año 1910, se ofrece á tomar á su cargo este servicio con entera sujeción á aquéllos por la cantidad de... (en letras) pesetas... céntimos.

(Fecha y firma del proponente.)

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en la referida subasta.—Mahón 13 de Diciembre de 1909.—El Alcalde-Presidente, Pedro Pons Vidal.

CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Nicasio, Iusto y Esperidión mártires

Santo de mañana.—Stos Eusebio, Fortunato y Cristina.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace

á Ntra. Sra. del Rosario en Sta. María. Oración de las Cuarenta-Horas en la iglesia del Asilo Calabria, calle de S. Juan, estando el Señor de manifiesto por la tarde de 5 á 6 y media.

ESTADÍSTICA

COTIZACIONES	VALORES PÚBLICOS
	Madrid 13.—4 t.
4 por 100 interior	86'50
Idem 5 por 100.	100'85
Acciones Banco España.	465'00
Comp. Arrend. Tabacos.	389'50
Paris á la vista.	9'95 á 00'00
Londres á la vista.	27'21 á 00'00

MQVIMIENTO DEL PUERTO COMANDANCIA DE MARINA Despachado el 14.—Para Barcelona, vapor-correo «Monte-Toro».

MATADERO

Reses cortadas los días que á continuación se espresan, con su peso y procedencia:

Día 10.—1 buey, 302 kilos, St. Antoni; 1 vaca, 261, vergel de Binibeca; 1 ternero, 182, Juan Mercadal (Alayor); 1 ternera, 84, vergel de D. Juan Biale; 1 id., 118, estancia del Sr. Gomila; 2 carneros, 25, Pedro Salas; 3 id., 43, Sta. Rosa; 1 id., 27, se Cudia Cremada de Pedro Pons; 1 id., 15, Sta. Cecilia; 1 id., 11, Biniati de Lorenzo; 1 cabra, 12, St. Antoni, y 9 cerdos, 799.

DEFUNCIONES

Día 1.º Diciembre.—No hubo ninguna.

Día 2.—Bernardo Carreras Pons, 10 días, predio Alcaiduset, de debilidad congénita.

Día 3.—Pedro Gassó Rodamilans, 5 años, Deyá, 1 y 2 de bronco-pneumonia.

Día 4.—No hubo ninguna.

Día 5.—D. Gabriel Orfila Carreras, 75 años, casado, predio se Garriga, de hemorragia cerebral.

Día 6.—D.ª Catalina Prats Roig, 33 años, soltera, S. Bartolomé, 35, de interitis crónica, y D. Sebastián Olives Pons, 40 años, casado, Plana, de fiebre tifóidea.

Día 7.—D.ª María Coll Cardona, viuda, 75 años, S. Juan, 39, de apoplejía cerebral.

Día 8.—D. Juan Roig Hernandez, 60 años, casado, Castillo, 64, de gastrorragea.

Día 9.—D. Juan Comellas Goñalons, 72 años, casado, Arravaleta, 25, de afección cardíaca, y D.ª María Palliser Coll, 65 años, casada, Sta. Catalina, 28, de miocarditis crónica.

Día 10.—D. José Broon Coll, 65 años, viudo, Plana, 21, de asistolia, y doña María Triay Fuxá, 62 años, casada, Gracia, 147, de calapso cardíaco.

JUNTA DE DAMAS

MERCADAL

Vecinos del sufragáneo Fornells

(Conclusión)

Una vecina 0'20 pesetas; D. Bartolomé Llopis 0'20; Eulalia Sans Gornés 0'50; Jaime Sans Sintes 0'25; Margarita Llopis 0'20; Magdalena Taltavull Begovich 0'25; Esperanza Sans Taltavull 0'25; María Riera Taltavull 0'25; Juan Riera Taltavull 0'25; José Sans Sans 0'50; Francisco Riera Moll 0'50; María Fuxá Caules 0'25; Jaime Roselló Garriga 0'25; Francisco Fuxá Villalonga 0'25; Jaime Sans Fuxá 0'20; Sebastián Fuxá Gelabert 0'30; Isabel Llull Fuxá 0'50, y Juana Riera Taltavull

0'25.—Total, 65'80.—Total general de lo recaudado en el término municipal 487'90.

Nuestros telegramas

(Conferencias telegráficas)

Palma 14.—15'00.

VIAJE DE MARINA

En el Ministro de la Guerra se ha dicho, que es probable vaya en breve á Madrid el General Marina, sustituyéndole en Melilla el General Sotomayor.

LA CAUSA DEL SR. MACÍAS

Ha comenzado la vista de la causa instruída contra el Sr. Macías.

Despierta gran interés, y está completamente lleno el local donde se celebra, asistiendo muchas personas significadas.

CONFERENCIA

Han conferenciado el General Azcárraga y el Sr. Montero Rios en el Senado.

Ambos se muestran reservadísimos, sin que se pueda traslucir el asunto de que trataron.

CONSEJO DE MINISTROS

Mañana ó pasado mañana, parece que se celebrará Consejo de Ministros, en el cual se tratará sobre la apertura de las Cortes.

MARCHA DE UN GOBERNADOR

El Sr. Suarez Inclán, Gobernador Civil de Barcelona, saldrá probablemente el jueves para Madrid, de donde no regresará á su residencia oficial, hasta fin de mes.

DIMISIÓN

El Sr. Collaso, Alcalde de Barcelona ha dimitido el cargo.

La causa ha sido por haberle molestado el que se quisiese variar el emplazamiento de la nueva Casa de Correos.

EL GENERAL WEYLER

Cuando termine la repatriación de la brigada de Cataluña, marchará el General Weyler á Madrid.

NEGATIVA

El General Luque, ministro de la Guerra, ha negado rotundamente que se hubiese ordenado á los militares que votasen según ha asegurado el periódico «La Epoca»

MAS SOBRE LA CAUSA DEL SR. MACÍAS

El Sr. Fiscal ha pedido para el procesado Sr. Macias, ocho años de prisión y separación del servicio.

El defensor ha sostenido la inculpa-bilidad de su defendido.

El procesado ha manifestado, que al presentar la denuncia solo le movía el impulso de su conciencia, creyendo que con ello prestaba un servicio á la patria.

Reina mucha expectación por conocer la sentencia.

CONSEJO DE MINISTROS

Esta tarde se celebrará Consejo de Ministros y se dice que en él se decidirá si ó no se abren las Cortes.

EL REY LEOPOLDO

Dicen de Bruselas, que el Rey Leopoldo sigue en el mismo estado de gravedad.

PALMER.

Dietarios para 1910

Se hallan de venta en la imprenta de Parpal, calle del Bastión n.º 39.



Don Juan Fernandez y Capdevila

HA FALLECIDO
á las once y media de esta mañana
á la edad de 25 años.

(E. P. D.)

Sus desconsolados padres, hermanos, hermano político, abuelo, tíos, primos y demás familia, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma del finado y se dignen acompañar su cadáver al Cementerio católico que tendrá lugar mañana miércoles á las diez y media.

Casa mortuoria calle de la Infanta, 21.

No se invita particularmente.

Mahón 14 Diciembre 1909.

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

Esta Sociedad descuenta el cupón del vencimiento de Enero próximo de valores del Estado y locales.—Mahón 11 Diciembre de 1909.—Goñalons y C.^a

REGIMIENTO INFANTERIA DE Menorca, núm. 70.

Debiendo cubrirse por oposición una plaza de músico de 3.^a, correspondiente á Bajo, que se halla vacante en este

Regimiento, se hace público por medio del presente, para que los que lo deseen puedan dirigir sus solicitudes al Sr. Coronel del espresado Cuerpo hasta el día 20 del actual.—Mahón 6 Diciembre de 1909. 6-10

STOMALIX

es la marca de fábrica del ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, el mejor

TÓNICO DIGESTIVO

que recetan los médicos para la curación de los desórdenes digestivos, ya sean producidos por excesos de comer y beber, abusos de toda clase, pasiones deprimentes, trabajo y preocupaciones constantes, etc., aun cuando tengan una antigüedad de 30 años y hayan fracasado los demás medicamentos.

CURA el DOLOR de

ESTOMAGO

accedias, aguas de boca, vómitos, indigestión, dispepsia, estreñimiento, diarreas y disenterias, mareo de mar, dilatación y úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria y anemia y clorosis con dispepsia.

De venta en las principales farmacias del mundo y Ferrano, 30, MADRID. Se remite por correo folleto á quien lo pide

NODRIZA

Una que desea encontrar colocación: vive en el campo. Informes. Prieto y Caules, n.º 130.

Plantel de ZULLA (clover)

Se vende en el predio «Sas Covas Novas» á razon de 2:50 pesetas el millar.

LIQUIDACION

En la Zadateria de la Plaza del Príncipe núm. 11, se venden todas las existencias de calza o de Señora y Caballero á precios baratísimos

ALMENDROS LLORONES O DESMAYOS

variedad muy productiva y recomendada, no solo por su fruto grande y lleno, sino que, por su forma hace que la flor esté mas defendida de la escarcha y los vientos y ser con preferencia de florecencia mas tardía que muchas otras variedades.

Frutales de todas clases; — Árboles y arbustos decorativos. — Rosales — Palmeras, etc. etc. PRECIOS REDUCIDOS. PRATS, Castillo, 23,

BILLAR

para vender lo encontrarán en el Casino de «LA UNION» en buen estado y con buenas condiciones. Informes al Conserje del mismo.

A VISO

En el casino LA UNION se necesita uua criada que sepa su obligacion. Informarán en la cocina del Restaurant de dicho casino.

SE ALQUILA

El Café de Europa con su billar y demás enseres correspondientes á dicho establecimiento.

Para informes en el mismo Café calle de Cifuentes n.º, 62.

Société generale de transports maritimes á vapeur

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Saldrá de Barcelona el 21 Diciembre directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

PARANA

admitiendo carga y pasaje. Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.^a, Dormitorio de S. Francisco, 25, principal.—Barcelona. Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

Compagnie de navigation

France Amerique

LÍNEA BRASIL-PLATA

Saldrá de Barcelona el 17 Diciembre para Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires, el grandioso y acreditado vapor francés

PROVENCE

admitiendo carga y pasaje de cámara. Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.^a, Dormitorio de San Francisco, 25, principal.—Barcelona. Este anuncio está aprobado por la Junta Local de Emigración de Barcelona.

¡El Turroneiro de Gijona!

Ha llegado á esta ciudad el acreditado turroneiro, que hace años los expende por Pascuas de Navidad los tan acreditados turrones y dulces de todas clases.

Gijona, Alicante, Yema, Nieve, Fruta, Negro Aguilache y Cadiz como también las ricas PELADILLAS de Alcoy, GARRAPIÑADAS, PIÑONES, CASCAS DE VALENCIA, PASTILLAS DE GLORIA, etc.

Conocidos son ya de este respetable público los tan ricos turrones del turroneiro JOSE LOPEZ que espera su clientela y al público en general en la Calle de la Arravaleta núm. 16.—MAHON.

MENORQUINES

Para arboles, especialmente frutales; vides americanas é inertadas, plantas, semillas etc. dirigirse á Juan Monjo, Cos de Gracia 108 y Angel 21.

PAN DE 1. CLASE

En el horno de la Plaza de la Pescaderia se expende Pan de 1.^a clase á 0'40 pesetas el kilo.

A los fabricantes de bolsas de plata

Hay una porcion de herramientas para vender, incluso dos cilindros para hilo y lámina, en la calle del Castillo núm. 64. Tambien hay una embarcacion de hierro con forro de tela. Todo se cederá á buen precio.

PARA VENDER

Lo están todos los enseres de una tienda de comestibles incluso una báscula y diferentes otros objetos. Dirigirse calle del Bastion núm. 20.



Movido por el fin altamente filantrópico de procurar á los enfermos del estómago una bebida alcalina, que reemplazara con ventaja á las aguas minerales BICARBONATADAS me limité á hacer una asociación química de sus componentes puros, para poderlas sustituir, habiéndolo logrado con tal éxito que cuantos enfermos han probado dicho medicamento, han olvidado el uso de aquellas aguas prefiriendo las preparadas con mis SALES: tan magníficos resultados se han obtenido con mi producto que la compañía que explota las aguas de Vichy, comprendiendo que la propagación de este producto podría perjudicarla, (por ser mas acequible á todas las fortunas el uso del agua preparada con dichas SALES), me ha llamado por un agente especial para que cambiara la denominación de VICHY ARTIFICIAL con que hasta ahora las he venido distinguiendo, que hoy cambio con las de SALES JULIA, para no sostener un pleito con dicha compañía la cual con tan poca piadosa exigencia ha venido á enaltecer mi producto, pues sin duda no se hubiera ocupado de éste, si no competiera muy ventajosamente con dichas aguas.

MODO DE USARLAS.—Basta disolver, cada paquete, en un litro de pura agua potable y beberla á pasto ó bien mezclada con vino durante las comidas.

NOTA.—Recomendamos á los enfermos que usen nuestras SALES, que disuelvan al cantidad de polvo que á diario puedan consumir, tomando un paquete por litro ó mitad en medio litro y así beberán el agua con toda su fuerza.

PRECIO: De una caja metálica lujosamente litografiada con doce paquetes, una peseta. De venta en Mahón, los Sres. Valls y Pons; y en Ciudadela, el Sr. Arguimbau.

Operarios y aprendices

Se necesitan en esta imprenta, calle del Bastión n.º, 39.

Propietarios y Agricultores

El Agente esclusivo en esta isla dal «THE BIOLOGICAL LABORATORY» acaba de recibir «LA GEOTRINA» sustituto de los nitratos. Para informes y demás á Miguel Estela, Calle Nueva 38.

Eléctrica Mahonesa.

Se desea un Meritorio de 12 á 16 años, con gratificacion. Inútil presentarse si no es activo y sabe leer y escribir. Informes en la Fábrica de Electricidad, de 9 á 12.